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ИНСТРУКЦИЯ 
 

Тестовая книжка состоит из четырёх субтестов. В субтесты включены задания 
закрытого типа (с выбором ответа и на соответствие) и открытого типа: в субтестах по 
таджикскому языку – 25 заданий, по биологии – 26 заданий, по химии и физике – 
27 заданий.   

В задании с выбором ответа даётся четыре варианта ответа и только один является 
правильным.  

 

! 
Например, если Вы считаете, что правильный ответ на задание с 
выбором ответа дан в варианте В, то в листе ответов он должен 
быть оформлен следующим образом: 

 

 
В задании на соответствие нужно правильно соотнести элементы одного 

множества с элементами другого, в котором один из элементов является лишним, то есть 
каждый элемент (слово, предложение, функция, формула и т. п.) в левом столбце должен 
быть правильно соотнесён с элементом в правом столбце.  
 

! 

Например, если Вы считаете, что в задании на соответствие 
варианту А соответствует ответ под номером 2, варианту В – 
ответ под номером 4, варианту С – ответ под номером 1, 
варианту D – ответ под номером 5, то в листе ответов каждый 
ответ должен быть оформлен следующим образом:  

 
В задании открытого типа ответом должно быть целое число, каждая цифра которого 

вписывается в специальные клеточки в листе ответов. В указанные клеточки единицы 
измерения (кг, л, км/км2, Ом, °С и т. д.) не вписываются. 

 

! 
Например, если Вы считаете, что ответом на задание открытого 
типа является 268 км, то в лист ответов нужно вписать только 
число: 

 

 
Общее время на выполнение тестовых заданий − 220 минут. 

 

! 

После ознакомления с инструкцией, которая была зачитана тест-администратором, 
на обратной стороне листа ответов впишите предложение С порядком проведения 
экзамена ознакомлен(а) и поставьте свою подпись. 
Будьте внимательны во время выполнения заданий. 
Сначала ответы отметьте/впишите в тестовой книжке. 
Не волнуйтесь, если затрудняетесь выполнить какое-либо задание, переходите 
к выполнению следующего – вернётесь к вызвавшему трудность заданию, когда 
выполните остальные. 
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! 

Во время проведения экзамена ЗАПРЕЩАЕТСЯ: 
• разговаривать друг с другом, помогать, мешать друг другу и (или) 
использовать помощь других лиц в выполнении тестовых заданий; 

• обмениваться тестовыми книжками, листами ответов и любого вида 
записями друг с другом; 

• делать записи и пометки, не относящиеся к экзамену и (или) листу, в 
листе ответов, в том числе в их полях; 

• выносить из аудитории лист ответов и (или) другие материалы, 
предназначенные для проведения экзамена. 

В случае нарушения требований или отказа их выполнять лица, ответственные 
за проведение экзамена, вправе удалить Вас с экзамена.  

 
 

ЗАПОЛНЕНИЕ ЛИСТА ОТВЕТОВ 
 

• перед выполнением тестовых заданий отметьте номер варианта тестовой книжки 
в листе ответов; 

• в листе ответов оформляйте ответы, согласно правилам заполнения листа ответов 
(см. образец выше); 

• помните, исправлять ответы в листе ответов НЕЛЬЗЯ – неправильно оформленные 
(любым другим способом) и исправленные ответы не принимаются; 

• прежде чем сдать лист ответов, ещё раз убедитесь, что все ответы перенесены в лист 
ответов. 

 

! Повторно лист ответов не выдаётся. 

 
Желаем Вам успеха! 
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ТАДЖИКСКИЙ ЯЗЫК 
 

1 Дар мақоли зерин дар калимаи хомӯшӣ садоноки ӣ чӣ вазифа дорад?  
Агар гуфтан сим аст, хомӯшӣ зар аст. 

 

    

А) пасванди сифатсоз С) бандаки феълӣ  
    

В) бандаки хабарӣ  D) пасванди исмсоз 
 

2 Ҳангоми талаффузи калимаҳои подшоҳ ва панҷоҳсола кадом падидаи овозӣ 
мушоҳида мешавад? 

 

    

А) ихтисоршавии овозҳо  С) ҷой иваз кардани овозҳо  
    

В) монандшавии овозҳо D) коҳиш ёфтани овозҳо 
 

3  Дар кадом калима зада дар ҳиҷои аввал меояд? 
 

        

А) саҳро В) имрӯз С) берун D) сӯзан 
 

4 Ҳаммаъноҳои калимаи ирода кадоманд? 
 

        

А) саркаш, якрав В) азм, ният С) оҳанин, устувор D) пурқувват, якрӯй 
 

5 Кадом калима ду тарзи навишт дорад?  
 

        

А) гуноҳ В) бузург С) ночор  D) талаб 
 

6 Дар ҷумлаи зерин ибораи рехтаи “тахта шуда мондан” ба кадом маъно 
истифода шудааст? 
Пиразан баъди ин кӣ будани духтари соҳибҷамолро, ки аз як дидани вай 

“тахта шуда мондани” писарашро ҳанӯз пай набурда буд, баён намуд. Р. Ҷалил  

 

    

А) рост шуда мондан С) карахт шуда мондан 
    

В) хушк шуда мондан D) баланд шуда мондан 
 

7 Дар ҷумлаи зерин ба ҷойи сенуқта ибораи рехтаи мувофиқро гузоред:  
Одина як соли дигар дар ин зиндони бало, яъне хизмати Арбоб Камол, ... 

истодагӣ кард. С. Айнӣ 

 

    

А) дандон ба дандон монда С) дандон дошта 
    

В) дандон сахт карда D) дандон тез карда 
 

8 Услуби баёни матни зеринро муайян намоед: 
Рубоӣ калимаи арабӣ буда, маънояш чоргона аст ва он яке аз навъҳои шеъри 

адабиёти форсу тоҷик буда, пайдоишаш ба адабиёти араб алоқамандие надорад. 
Рубоӣ ба адабиёти хаттӣ аз эҷодиёти шифоҳии халқ гузаштааст...  

 

        

А) бадеӣ  В) илмӣ С) расмӣ D) рӯзноманигорӣ 
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9 Исмҳои мураккаберо, ки аз ду асоси замони ҳозираи феъл сохта шудаанд, 
нишон диҳед: 

 

    

А) дидадаро, қаламтарош С) гирудор, давутоз 
    

В) додугирифт, гуфтушунид D) кофтуков, пухтупаз 
 

10 Сифати нисбиро муайян намоед: 
 

        

А) гуворо  В) нуқрагӣ С) хушбӯй D) нобаробар  
 

11 Дар ҷумлаи зерин ба ҷойи сенуқта шумораи миқдории таркибиро гузоред:  
Ман мехоҳам, ки ба шумо ... танга ёфта дода, шуморо аз қарз халос кунам.  

С. Айнӣ 

 

        

А) ҳазор В) шашяк С) се ҳазор D) панҷсад 
 

12 Дар ҷумлаи зерин ба ҷойи сенуқта феъли таркибии мувофиқро гузоред:  
Кам-кам ман бо аҳолии мадрасаи Мири Араб ... . С. Айнӣ 

 

        

А) гап кушодам В) аҳд кардам С) паймон бастам D) шинос шудам 
 

13 Дар ҷумлаи зерин ба ҷойи сенуқта зарфи миқдору дараҷаи мувофиқро гузоред: 
Модарам бо бачаи ширхораш дар хонаи бегона ... азият мекашид. С. Улуғзода  

 

        

А) бисёр В) бағоят С) барзиёд D) як дараҷа 
 

14  Дар кадом банд ҳиссачаҳо дода шудаанд?  
 

        

А) магар, оё В) хайр, офарин С) зеро, чун D) барои, баҳри 
 

15 Ибораи «китобро хондан» бо кадом роҳ сохта шудааст? 
 

    

А) бо алоқаи изофӣ  С) бо алоқаи вобастагии пасояндӣ 
    

В) бо алоқаи ҳамроҳӣ  D) бо алоқаи вобастагии пешояндӣ 
 

16  Кадоме аз ин зарбулмасалу мақолҳо ҷумлаи сода аст? 
 

  

А) Сухани хона ба бозор рост намеояд.  
  

В) Сухан кардан нуқра бошад, хомӯшӣ тиллост. 
  

С) То дам боқист, умед боқист. 
  

D) То нагиряд тифл, кай нӯшад лабан? 
 

17 Дар мисраи дуюми байти зерин кадом аъзои ҷумла чида шудааст? 
Ялонро сару синаву пову даст 
Буриду дариду шикасту бубаст. Абулқосими Фирдавсӣ 

 

        

А) мубтадо В) пуркунанда С) ҳол D) хабар 
 

18 Ба ҷойи сенуқта ҳоли мувофиқро гузоред:  
Маҳмадмурод ... оташин шуда фарёд кард. Ф. Муҳаммадиев 

 

        

А) якбора В) шитобон С) зуд-зуд  D) якзайл 
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19 Ба ҷойи сенуқта баёнияи истисноии мувофиқро гузоред: 
Ронанда - ... ба бадии ҳаво нигоҳ накарда, мошинро босуръат пеш меронд. Р. Ҷалил 

 

    

А) дар айёми баҳор С) гурги борондида  
    

В) дар гармову сармо D) зани малларанги сабзчашм 
 

20 Кадом асари Мирзо Турсунзода ба устод Садриддин Айнӣ бахшида шудааст? 
 

    

А) “Садои Осиё” С) “Байроқи зафар” 
    

В) “Чароғи абадӣ” D) “Ман аз Шарқи озод” 
 

21 Ба ҷойи сенуқта дар ҳар байт зидмаънои калимаи ишорашударо гузоред: 
 

  

А)  Чу дар ҳар пеша ... ву бадӣ ҳаст, 
Бияндеш, он гаҳ андар пеша зан даст. 

 Хусрави Деҳлавӣ 

 1)  хазон  

 

      

B)  Манеҳ бар рӯшноӣ дил ба як бор, 
Чароғ аз баҳри ... нигаҳ дор. 

 Саъдии Шерозӣ  

 2)  дӯстӣ  

      

C)  Аз шитоби умру аз заъфи бадан ҳаргиз манол, 
Сол дорад ҳам баҳору ҳам ... андар ҳисоб.  

Ашӯр Сафар 

 3)  некӣ  

      

D)  Наёяд душманӣ аз марди оқил, 
Нашояд ... ро марди ҷоҳил. 

 Носири Хусрав 

 4)  торикӣ  

      

   5)  нодон   
 

22 Ба ҷойи сенуқта (ғайр аз дохили қавс) аз сутуни дуюм зарфҳои мувофиқро 
гузоред: 

 

  

А)  Ҷурҷонӣ аз камоли мондагӣ ... 
нафас мегирад. 

 1)  базӯр-базӯр  

 

      

B)  Вера ва Шодигул … қадам монда 
рафтанд. 

 2)  рӯз то рӯз  

      

C)  Ёдгор шунидаҳояшро ... ба Гулнор 
нақл кард. 

 3)  ягон-ягон  

      

D)  Аз рӯйи гуфтаҳои онҳо муҳаббатам 
дар ҳаққи Аҳмадмахдум ... зиёдтар 
(...) мегардид. 

 4)  шунидан 
замон 

 

      

   5)  оҳиста-оҳиста  
 

23 Бо кадом навъи алоқа таркиб ёфтани ибораҳоро муайян намоед: 
 

  

А)  барф барин сафед  1)  изофӣ  

 

      

B)  ба тамошо рафтан  2)  ҳамроҳӣ  
      

C)  дарахти бодом  3)  фразеологӣ  
      

D)  барвақт хестан  4)  вобастагии пешояндӣ  
      

   5)  вобастагии пасояндӣ  
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24 Таҳлили синтаксисӣ. Аъзоҳои ҷумларо муайян намоед:  
Забонаҳои оташ атрофро монанди рӯз равшан карданд.  

 

  

А)  забонаҳои оташ  1)  пуркунанда  

 

      

B)  атрофро  2)  мубтадо  
      

C)  монанди рӯз  3)  хабар  
      

D)  равшан карданд  4)  ҳол  
      

   5)  муайянкунанда  
 

25 Маънои байтҳои зеринро муайян намоед: 
 

  

А)  Хуш бувад илм бо амал пайваст,  
Ки садо барнахезад аз як даст. 

 Камолиддини Биноӣ 

 1)  Ҳар кӣ ҳунар 
дорад, бохираду 
бузург аст. 

 

 

      

B)  Дониш талабу бузургӣ омӯз,  
То беҳ нигарад рӯзат аз рӯз. 

 Низомии Ганҷавӣ 

 2)  Беҳбудии рӯзгор 
аз омӯхтан аст. 

 

      

C)  Соҳибҳунаре, ки ботамиз аст,  
Дар дидаи мардумон азиз аст. 

 Бадриддини Ҳилолӣ 

 3)  Ҳунарманди 
бофаросат қадру 
қимат дорад. 

 

      

D)  Машварат идроку ҳушёрӣ диҳад,  
Ақлҳо мар ақлро ёрӣ диҳад.  

 Ҷалолиддини Балхӣ 

 4)  Илм, ки татбиқ 
шавад, судманд аст. 

 

      

   5)  Ҷомаи бомаслиҳат 
кӯтоҳ намеояд. 

 

 
 

! Не забудьте, пожалуйста, внести свои ответы в лист ответов. 
Заполнение листа ответов – обязательная составная часть экзамена. 
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БИОЛОГИЯ 
 

1 Как обозначается гетерогаметный пол мужчины, играющий решающую 
роль в определении пола ребёнка? 

 

        

А) XO В) XС С) XY D) XX 
 

2 В какой стадии мейотического деления плечи гомологичных хромосом 
окончательно разделяются, и хромосомы расходятся к различным полюсам?  

 

        

А) профаза 1 В) анафаза 1 С) телофаза 1 D) метафаза 1  
 

3 Какой учёный в основу своей классификации положил принцип иерар-
хичности таксонов? 

 

        

А) Д. Дидро В) Ж. Бюффон С) К. Линней  D) Ж.Б. Ламарк 
 

4 На схеме зародыша ланцетника цифрой 3 
обозначена 

 

 

    

А) хорда С) мезодерма 
    

В) энтодерма D) эктодерма 

 
5 Непостоянными структурами цитоплазмы называют 

 

        

А) включения В) пигменты С) белковые гранулы D) гликогены 
 

6 Какую функцию выполняют в клетках белки-ферменты? 
 

        

А) каталитическую В) энергетическую С) транспортную D) двигательную 
 

7 Зелёные пластиды называются  
 

        

А) хромопласты В) хлоропласты С) протопласты D) лейкопласты 
 

8 Элементом какой ткани является камбий? 
 

        

А) образовательной В) проводящей С) основной D) покровной 
 

9 Индикатор чистоты воздуха. 
 

        

А) лишайники В) папоротники С) бактерии D) водоросли 
 

10 Какие зерновые культуры выращивают в Таджикистане? 
 

    

А) рис и подсолнечник С) кукурузу и горох 
    

В) ячмень и фасоль D) пшеницу и овёс 
 

11 Почечка на рисунке строения зерновки пшеницы 
обозначена цифрой 

 

 

  

А) 2 
  

В) 4 
  

С) 6 
  

D) 3 
 

12 Насекомые с полным превращением 
 

        

А) муха В) таракан С) стрекоза D) богомол 
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13 Какие мышцы сильно развиты у летающих птиц? 
 

    

А) подключичные мышцы С) большие грудные мышцы  
    

В) мышцы ног D) мышцы шеи 
 

14 К брюхоногим моллюскам относится 
 

        

А) устрица В) осьминог С) слизень D) кальмар 
 

15 Какой отряд рыб имеет кроме жабер ещё и лёгкие? 
 

        

А) акулы В) осетровые С) двоякодышащие D) скаты 
 

16 На рисунке изображено строение головного мозга 

 

 

    

А) лягушки С) сазана 
    

В) крокодила D) вороны 
 

17 В каком отделе головного мозга расположен первичный слуховой центр? 
 

        

А) мозжечок В) средний С) продолговатый  D) промежуточный 
 

18 Какая кровь течёт в артериях малого круга кровообращения? 
 

    

А) резус-отрицательная С) венозная 
    

В) резус-положительная D) артериальная 
 

19 В скелете черепа человека головная часть больше, чем лицевая. А у 
человекообразной обезьяны – наоборот. От чего это зависит?  

 

    

А) образа жизни С) хождения 
    

В) объёма головного мозга D) трудовой деятельности 
 

20 Какое животное является биологическим индикатором чистой воды? 
 

        

А) водяной жук В) осьминог С) кальмар D) речной рак 
 

21 Соотнесите:  
 

  

форма отбора  пример отбора  

 

  

А)  движущий 
отбор 

 1)  у мериноса число волос почти в 
10 раз больше, чем у беспородных 
овец 

 

      

B)  половой отбор  2)  у птиц разбивка на пары в период 
размножения сопровождается 
брачными играми 

 

      

C)  стабилизиру-
ющий отбор 

 3)  у насекомоопыляемых растений 
размеры и форма цветков очень 
устойчивы 

 

      

D)  бессознатель-
ный отбор 

 4)  редукция глаз у животных, 
ведущих подземный образ жизни, 
или у пещерных животных 

 

      

   5)  в период голода жители Огненной 
Земли поедали тех собак и кошек, 
которые хуже ловили выдр 
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22 Соотнесите:  
 

  

представитель  отдел  

 

  

А)  хлорелла  1)  покрытосеменные  
      

B)  сосна  2)  голосеменные  
      

C)  берёза  3)  моховидные  
      

D)  сфагнум  4)  зелёные водоросли  
      

   5)  папоротниковидные  
 

23 Соотнесите:  
 

  

особенность 
кровеносной системы  класс животных  

 

  

А)  незамкнутая кровеносная 
система 

 1)  земноводные  

      

B)  венозная кровь поступает 
к жабрам из сердца 

 2)  рыбы  

      

C)  желудочек сердца снабжён 
неполной перегородкой 

 3)  пресмыкающиеся  

      

D)  не имеют сердца  4)  ланцетники  
      

   5)  ракообразные  
 

24 Соотнесите отдел головного мозга и цифру: 
 

  

А)  мозжечок  

 

 

 

    

B)  средний    
    

C)  продолговатый   
    

D)  мост   
    

    
 

25 Части строения клетки бактерии, которые обозначены на 
схеме цифрами, определите по порядку:  
а) жгутики  
б) запасные вещества клеток 

При правильной последовательности написания ответа 
(цифр, относящихся к а и б) получится двузначное число.  
В ответ запишите именно это число.  

 

 

Ответ: 
 

 
 

26 Внутреннюю и внешнюю структуру зубов, которая 
обозначена на схеме цифрами, определите по 
порядку:  
а) десна 
б) цемент  
в) дентин 

При правильной последовательности написания 
ответа (цифр, относящихся к а, б и в) получится 
трёхзначное число.  
В ответ запишите именно это число.  

 

 

Ответ: 
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ХИМИЯ 
 

1 Окислительно-восстановительная реакция. 
 

    

А) 2Al(OH)3 + 3H2SO4 → Al2(SO4)3 + 6H2O С) SO2 + H2O + CaSO3 → Ca(HSO3)2 
    

В) BaSO3 → BaO + SO2 D) PbS + 4H2O2 → PbSO4 + 4H2O 
 

2 Как можно сместить равновесие в сторону продуктов реакции в системе  
2СО (газ) + О2 (газ) ⇄ 2СО2 (газ) + Q? 

 

    

А) увеличить температуру С) уменьшить концентрацию СО 
    

В) увеличить концентрацию СО2 D) уменьшить температуру 
 

3 На внешнем электронном уровне каких атомов в основном состоянии два 
неспаренных электрона?  

 

        

А) Ca и Cl В) Mg и C С) С и О D) Fe и Br 
 

4 Элемент At по химическим свойствам наиболее похож на  
 

        

А) As В) Po С) Re D) I 
 

5 Нейтральную среду имеет водный раствор 
 

        

А) NH3 В) KOH С) CH3COOH D) NaCl 
 

6 Сокращённое ионное уравнение Mg2+ + 2OH– → Mg(OH)2↓ соответствует 
реакции между 

 

    

А) Mg(NO3)2 и NaOH С) MgCl2 и H2O 
    

В) MgSO4 и Ba(OH)2 D) Mg и KOH 
 

Место для черновика   
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7 В уравнении реакции полной нейтрализации Al(OH)3 + H2SO4 → ... сумма 
коэффициентов равна 

 

        

А) 8 В) 14 С) 10 D) 12 
 

8 В соединении Na3[X(OH)6] элементом Х является 
 

        

А) Zn В) S С) Si D) Cr 
 

9 Вещества, реагирующие с оксидом углерода (IV). 
 

        

А) CaO и KOH  В) N2O5 и Fe(OH)3 С) Fe2O3 и NaCl D) CO и HNO3 
 

10 Сколько литров водорода (н. у.) необходимо для получения 70 граммов железа 
из оксида железа (III)? 

 

        

А) 42 В) 36 С) 21 D) 56 
 

11 Нитрат серебра (I) сильно нагрели и твёрдый продукт разложения 
растворили в разбавленной азотной кислоте. Каков состав бесцветного газа, 
выделившегося в результате растворения? 

 

        

А) NO В) O2 С) H2 D) NO2 
 

12 Пентен-1 является структурным изомером  
 

        

А) циклопентана В) пентадиена С) пентина-2 D) пентана 
 

13 Число атомов водорода в молекуле 2,3-диметилпентаналя. 
 

        

А) 14 В) 10 С) 12 D) 16 
 

 
Для вещества состава CH C

H

O
CH2

OHOH  

характерна реакция 14 
 

        

А) серебряного зеркала В) деэтерификации С) нейтрализации D) гидролиза 
 

Место для черновика   
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15 Между собой взаимодействуют  
 

    

А) пропан и бромная вода С) фенол и гидроксид натрия 
    

В) циклогексан и водород D) бензол и толуол 
 

16 Сколько моль аминоуксусной кислоты (глицина) образуется при полном гидро- 
 

лизе 2 моль трипептида CH2NH2 CO CHNH CO CH2NH

CH3

COOH

 

? 

        

А) 4 В) 2 С) 6 D) 3 
 

17 При действии раствором гидроксида натрия на этилпропионат образуются  
 

  

А) ацетат натрия и пропиловый спирт 
  

В) пропионат натрия и этиловый спирт 
  

С) этилат натрия и пропионовая кислота 
  

D) пропиловый спирт и этилат натрия 
 

 

В схеме превращений X 
ା 𝐇𝟐𝐎ሱ⎯⎯ሮ Y 

ା 𝐇𝟐ሱ⎯ሮ CH3–CHOH–CH3 веществом X является 18 
 

        

А) CH3–COOCH3 В) (CH3)2C=O С) CH3–C≡CH D) CH3–CH=CH2 
 

19 Установите соответствие между реагирующими веществами и продуктами 
их взаимодействия: 

 

  

А)  NaOH + HClO 
кат.ሱሮ  1)  NaCl + H2 + O2  

 

      

B)  NaOH + HCl ⟶  2)  NaCl + H2O + NaClO3  
      

C)  NaOH (холод. раст.) + Cl2 ⟶  3)  NaCl + H2O  
      

D)  NaOH (горяч. раст.) + Cl2 ⟶  4)  NaCl + H2O + O2  
      

   5)  NaCl + NaClO + H2O  
 

Место для черновика   
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20 Соотнесите углеводород и продукт его реакции с HBr (1 моль): 
 

  

А)  метилциклопропан  1)  CH3CH3   CBr

CH3

 

 

 

      

B)  2-метилпропен  2)  CH3–CHBr–CH=CH2  
      

C)  бутин-2  3)  CH3–C≡C–CH2Br  
      

D)  бутадиен-1,3  4)  CH3–CHBr–CH2–CH3  
      

   5)  CH3–CBr=CH–CH3  
 

21 Определите плотность газа по гелию, если его плотность по кислороду равна 2. 
 

 

Ответ: 
 

 
 

22 Сколько граммов простого вещества останется после взаимодействия 12 моль 
кальция и 11 моль фосфора? 

 

 

Ответ: 
 

г 
 

23 В ионе 𝐗𝐎𝟒𝟑– число электронов равно 68. Найдите относительную атомную 
массу элемента Х. 

 

 

Ответ: 
 

 
 

Место для черновика   
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24 Из 200 г 12%-го раствора нитрата калия выпарили 50 г воды. Вычислите 
массовую долю (в %) соли в полученном растворе. 

 

 

Ответ: 
 

% 
 

25 89 г смеси оксида двухвалентного металла и карбоната этого металла пол-
ностью реагирует с 1,5 моль HNO3, при этом выделяется 5,6 л (н. у.) СО2. 
Сколько граммов оксида металла было в исходной смеси?  

 

 

Ответ: 
 

г 
 

26 При восстановлении 20,6 г мононитроалкана водородом образовалось 14,6 г 
амина. Определите число атомов водорода в одной молекуле алкиламина. 

 

 

Ответ: 
 

 
 

27 В результате одновременной дегидратации и дегидрировании 184 г этилового 
спирта получили 33,6 л (н. у.) бутадиена-1,3. Рассчитайте выход (в %) бутадиена.  

 

 

Ответ: 
 

% 
 
 

 

! Не забудьте, пожалуйста, внести свои ответы в лист ответов. 
Заполнение листа ответов – обязательная составная часть экзамена. 

 
Место для черновика 
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ФИЗИКА 
 

1 По мере уменьшения высоты над уровнем Земли плотность воздуха 
 

    

А) уменьшится С) вначале уменьшится, а потом останется постоянной 
    

В) увеличится D) не изменится 
 

2 Показаны графики зависимости скорости дви-
жения трёх тел от времени (см. рис.). Как 
двигалось первое тело? 

 

 

  

А) равнозамедленно 
  

В) равномерно 
  

С) неравномерно 
  

D) равноускоренно 
 

3 Какой вывод можно сделать относительно массы 
тел, лежащих на чашах весов (см. рис.)? 

 

 

  

А) масса первого тела в два раза больше 
  

В) масса второго тела больше 
  

С) масса тел одинаковая 
  

D) масса первого тела в три раза больше 

 
4 Какая выталкивающая сила (архимедова сила) действует на тело объёмом  

V = 0,2 м3 внутри контейнера с солёной водой. Плотность солёной воды 
принять за ρ = 1100 кг/м3, а ускорение свободного падения – за g = 10 м/с2.  

 

        

А) 2 200 Н В) 55 Н С) 22 Н D) 550 Н 
 

Место для черновика   
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5 Кусок железа полностью погрузили в мензурку с водой.   По данным таблицы 
определите объём куска железа.  
 

 

 

        

А) 15 см3 В) 1,5 см3 С) 25 см3 D) 5 см3 
 

6 Какова мощность двигателя домашнего вентилятора, если за t = 0,5 минут он 
совершает работу А = 0,9 кДж? 

 

        

А) 1,4 Вт В) 0,45 Вт С) 30 Вт D) 1,8 Вт 
 

7 Автомобиль массой m = 2 т двигается по горизонтальному участку дороги с 
ускорением a = 2 м/с2. Какова при этом сила тяги мотора автомобиля? 
Трением и сопротивлением воздуха пренебречь. 

 

        

А) 1 Н В) 4 000 Н С) 1 000 Н D) 4 Н 
 

8 На рисунке показаны графики зависимости коорди-
наты от времени х(t) двух колебательных систем. 
Сколько колебаний совершила система I от начала 
возникновения колебаний? 

 

 

    

А) 2 С) 1,5 
    

В) 4 D) 1 
 

Место для черновика   
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9 При охлаждении газа в закрытом сосуде до температуры Т2 = –173°С объём 
газа стал V2 = 0,01 м3. Каким был начальный объём газа в сосуде, если его 
начальная температура была Т1 = 27°С? (P = const)  

 

        

А) 3,3 л В) 0,3 л С) 10 л D) 30 л 
 

10 Изменится ли электроёмкость плоского конденсатора, если увеличить 
площадь его пластинок?  

 

    

А) вначале уменьшится, а потом останется постоянной С) уменьшится 
    

В) увеличится D) не изменится 
 

11 Какой прибор используется для регулирования (увеличения и уменьшения) 
силы электрического тока в цепи? 

 

        

А) резистор В) реостат С) вольтметр D) амперметр 
 

12 Между двумя положительно и отрицательно заряженными пластинками 
находится заряженный неподвижный шарик. Притягивается ли шарик к 
пластинкам, если шарик имеет положительный заряд? 

 

  

А) притягивается к обеим пластинкам  
  

В) только притягивается к положительно заряженной пластинке 
  

С) только притягивается к отрицательно заряженной пластинке 
  

D) не притягивается к пластинкам 
 

13 Сила электрического тока в лампочке карманного фонарика I = 0,3 А. За 
какое время через поперечное сечение нити накала лампочки проходит  
заряд q = 0,03 Кл? 

 

        

А) 0,1 c В) 0,27 с С) 0,33 с D) 10 с 
 

Место для черновика 
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14 Что нужно сделать, чтобы при замыкании 
ключа К максимально уменьшился накал 
лампы Л (см. рис.)?  

 

 

  

А) надо заменить резистор R1 резистором R2  
  

В) надо заменить резистор R1 резистором R3 
  

С) надо заменить резистор R1 резистором R5 
  

D) надо заменить резистор R1 резистором R4 
 

15 Проводник рассчитан на электрическое сопротивление R = 0,1 кОм и силу 
электрического тока I = 2 А. Каково рабочее электрическое напряжение 
проводника?  

 

        

А) 0,2 В В) 55 В С) 200 В D) 20 В 
 

16 На рисунке показан ход падающих лучей на границе 
двух сред. Каков угол отражения луча А, если одно 
деление на правой части плоскости 15°? 

 

 

        

А) 75° В) 15° С) 45° D) 60° 

 
17 По ряду химических элементов (см. рис.) определите, изотоп какого 

элемента образуется в результате электронного бета-распада кремния. 
 

 

        

А) алюминия В) фосфора С) кремния D) магния 
 

Место для черновика   
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18 Металл облучён светом частотой ν = 10·1015 Гц. Определите энергию 
излучения. Постоянную Планка принять за h = 6,63·𝟏𝟎ି𝟑𝟒Дж·с. 

 

        

А) 16,63·10ିଵଽДж В) 66,3·10ଵଽДж С) 66,3·10ିଵଽДж D) 3,37·10ିଵଽДж 
 

19 Соотнесите физическую величину и формулу: 
 

  

А)  масса  1)  𝑃 ൌ 𝐹/𝑆  

 

      

B)  давление  2)  𝑁 ൌ 𝐴/𝑡  
      

C)  работа  3)  𝑚 ൌ  𝜌𝑉  
      

D)  мощность  4)  𝑃 ൌ 𝑚𝑔  
      

   5)  𝐴 ൌ 𝑚𝑔ℎ  
 

20 Соотнесите физическую величину и единицу измерения: 
 

  

А)  магнитная индукция  1)  кулон  

 

      

B)  индуктивность катушки  2)  генри  
      

C)  ЭДС (электродвижущая сила)  3)  фарад  
      

D)  заряд  4)  тесла  
      

   5)  вольт  
 

21 Мотоциклист, двигаясь прямолинейно за t1 = 0,5 минут, проехал путь S1 = 30 м, 
а за следующие t2 = 0,75 минут проехал путь S2 = 120 м. Определите среднюю 
скорость мотоциклиста на всём пути. 

 

 

Ответ: 
 

м/с 
 

Место для черновика   
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22 Дан график зависимости температуры плавления некоторых металлов от 
времени. Сколько минут длился процесс плавления алюминия (см. табл.)? 
 

      

 

 

Ответ: 
 

мин 
 

23 При нормальном атмосферном давлении температура кипения железа по 
шкале Цельсия t = 2 750 °С. Какова температура кипения железа по шкале 
Кельвина?   

 

 

Ответ: 
 

К 
 

24 В цепь включены две одинаковые лампы. При 
замкнутом ключе К сила электрического тока в 
лампе Л1 равна 30 мА. Какова будет сила тока в 
этой же лампе, если в точке А происходит разрыв 
цепи? 

 

 

 

Ответ: 
 

мА 

 
Место для черновика   
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25 От лампы на поверхность стены площадью S = 1200 cм2 падает световой 
поток Ф = 6 лм. Какова при этом освещённость поверхности стены? 

 

 

Ответ: 
 

лк 
 

26 Сколько протонов будет иметь элемент ሺ 𝑿ሻ𝒁𝑨 , образованый в результате 
реакции  𝑳𝒊𝟑𝟕 ൅ 𝑯𝒆𝟐𝟒 → 𝑿𝒁𝑨 ൅ 𝒏𝟎𝟏 ? 

 

 

Ответ: 
 

 

 
27 При выходе электронов из оксида бария совершилась работа А = 1 эВ. Опре-

делите красную границу фотоэффекта для оксида бария.  Постоянную 
Планка принять за h = 4·10-15 эВ·с. 

 

 

Ответ: 
 

ТГц 
 

! Не забудьте, пожалуйста, внести свои ответы в лист ответов. 
Заполнение листа ответов – обязательная составная часть экзамена. 

 
Место для черновика 
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ВСПОМОГАТЕЛЬНЫЙ МАТЕРИАЛ ПО ФИЗИКЕ 
 

Механика  𝜗 ൌ ௦⃗௧  ;  𝑎⃗ ൌ ణሬሬ⃗  ି ణሬሬ⃗ బ௧  ;  𝑆 ൌ 𝜗଴𝑡 ൅ ௔ሬ⃗ ௧మଶ  ;  𝜈 ൌ ௡௧  ;  𝑚 ൌ 𝜌v ;  𝐹⃗ ൌ 𝑚𝑎⃗  ;  𝐹 ൌ 𝐺 ௠భ௠మ௥మ  ;  𝑃ሬ⃗ ൌ 𝑚gሬ⃗  ;  𝐹⃗ ൌ 𝑚gሬ⃗  ;  𝐹 ൌ െ𝑘𝑥  ;  𝐹 ൌ 𝜇𝑁  ;  𝑃 ൌ ிௌ  ;  𝑃 ൌ 𝜌gℎ  ;  𝑃ሬ⃗ ൌ 𝑚𝜗  ;  𝐴 ൌ 𝐹𝑆 cos𝛼  ;  А ൌ 𝑚gℎ ;  𝐴 ൌ ௞௫మଶ  ;  𝐸௞ ൌ ௠ణమଶ  ;  𝐸п ൌ 𝑚gℎ ;  𝜈 ൌ ణఒ . 

Молекулярная физика  Электричество и магнетизм 𝜈 ൌ ௠ெ  ;   𝑁 ൌ ௠ெ𝑁஺  ;   𝑃 ൌ 𝑛𝑘𝑇  ; 𝐸 ൌ ଷଶ 𝑘𝑇  ;   𝑃ଵ𝑉ଵ ൌ 𝑃ଶ𝑉ଶ  ;   ௉భ்భ ൌ ௉మ்మ  ;  

 ௏భ்భ ൌ ௏మ்మ  ;   𝑃𝑉 ൌ 𝜈𝑅𝑇  ;   𝑄 ൌ 𝑐𝑚∆𝑇  ; 𝑄 ൌ 𝑞𝑚 ;   𝑄 ൌ 𝜆𝑚 ;   𝑄 ൌ 𝑟𝑚  ; 𝑄 ൌ ∆𝑈 ൅ 𝐴 ;   𝐴 ൌ 𝑃∆𝑉  ; 𝜑 ൌ ௉௉బ ∙ 100% ;   𝐹 ൌ 𝜎𝑙  . 

𝐹 ൌ 𝑘 ௤భ௤మ௥మ  ;   𝐸 ൌ ௱௎ௗ  ;   𝐴 ൌ 𝑞𝐸𝑑  ;   𝐶об ൌ 𝐶ଵ ൅ 𝐶ଶ  ;  ଵ஼об ൌ ଵСభ ൅ ଵСమ  ;   𝐼 ൌ ௎ோ  ;   𝐼 ൌ 𝜀/ሺ𝑅 ൅ 𝑟ሻ ;   𝑅 ൌ 𝜌 𝑙/𝑆  ;  𝑅об ൌ 𝑅ଵ ൅ 𝑅ଶ  ;   ଵோоб ൌ ଵோభ ൅ ଵோమ  ;   𝐴 ൌ 𝐼𝑈𝛥𝑡  ;   𝑄 ൌ 𝐼𝑈𝛥𝑡  ; 𝑄 ൌ 𝐼ଶ𝑅𝛥𝑡  ;  𝑚 ൌ 𝑘𝐼𝛥𝑡  ;  𝑘 ൌ ெ௡ி  ;  Ф ൌ 𝐵𝑆 cos𝛼  ;  𝜀 ൌ െ ௱Ф௱௧  ; 𝜀 ൌ െ ௅∆ூ௱௧  ;   𝐹 ൌ 𝐼𝐵𝑙 sin𝛼  ;   𝐹 ൌ 𝑞𝜗𝐵 sin𝛼  ;   Ф ൌ 𝐿𝐼  ; 𝑇 ൌ 2𝜋√𝐿𝐶  ;   𝑋஼ ൌ 1/𝜔𝐶  ;   𝑋௅ ൌ 𝜔𝐿  ;   𝑘 ൌ ௎భ௎మ ൌ ఌభఌమ . 

Оптика Физика атомного ядра 

 ୱ୧୬ఈୱ୧୬ఊ ൌ 𝑛 ;   𝑛 ൌ ஼ణ ;   𝐷 ൌ ଵி  ;   ଵி ൌ ଵௗ ൅ ଵ௙  ;   𝛥𝑑 ൌ 𝑘𝜆  ;   𝛥𝑑 ൌ ሺ2𝑘 ൅ 1ሻ𝜆/2 ;   𝑑 sin𝜑 ൌ 𝑘𝜆  ;  Г ൌ ு௛ ൌ ௙ௗ  ;   𝐸 ൌ ℎ𝜈 ൌ ௛஼ఒ  ;   𝑃 ൌ 𝑚𝑐 ൌ ௛ఒ  ; ℎ𝜈 ൌ 𝐴 ൅ ௠ణమଶ  ;   𝜈௠௜௡ ൌ ஺௛ . 

 𝐴 ൌ 𝑁 ൅ 𝑍  ;   𝑁 ൌ 𝑁଴2.ష ೟೅
 ;   Ф ൌ ∆ே∆௧  ; 𝑋௓஺ → 𝑌௓ ି ଶ஺ ି ସ ൅ 𝐻𝑒ଶସ  ;   𝑋௓஺ → 𝑌௓ ା ଵ஺ ି ଴ ൅ 𝑒ିଵ଴  ;  𝐸 ൌ 𝑚𝑐ଶ  ;  𝐸 ൌ ሺ𝑍𝑚௣ ൅ 𝑁𝑚௡ െ𝑀яሻсଶ. 

 

Множители и приставки для образования десятичных,  

кратных, дольных единиц и их наименования 

 

Наименование Обозначение Множитель Наименование Обозначение Множитель 

Тера 

Гига 

Мега 

кило 

гекто 

дека 

Т 

 Г 

М 

к 

г 

да 

1012 

109 

106 

103 

102 

        101 

        деци 

санти 

милли 

микро 

нано 

пико 

д 

с 

м 

мк 

н 

пк 

10−1 

10−2 

10−3 

10−6 

10−9 

10−12 
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